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Charte « La Médiathèque est à vous ! »

« La Médiathèque est à vous ! », c’est quoi ? 
C’est un espace au sein de la Médiathèque et un créneau de temps, durant lequel des participants (particuliers, passionnés ou associations) ont la liberté d’organiser un évènement : spectacle, performance artistique, rencontres, échanges de savoir…
L’évènement sera gratuit et ouvert à tous et ne donnera lieu à aucune forme de rémunération, que par la structure d’accueil, la Médiathèque Les Mureaux (établissement culturel de la CUGPSEO), ou par le public. 
Cette animation peut durer jusqu’à 2h, le dimanche de 15h à 17h (voir dates ci-dessous). Le montage aura lieu de 14h à 15h et le démontage de 17h à 18h. L’espace prêté doit être restitué dans le même état où il a été emprunté. A charge de l’organisateur de fournir le matériel nécessaire au respect et la propreté du lieu prêté (papier journal, bâches pour couvrir le sol…) et de prévoir le matériel nécessaire au nettoyage de l’espace.  
Un seul rendez-vous « La Médiathèque est à vous » pourra être organisé par date, assuré par un particulier ou une association. Nous n’accepterons aucun regroupement d’évènement ou animation sur une seule et même date. 
Pour la saison culturelle 2018/2019, les créneaux balisés « La Médiathèque est à vous » sont les suivants :  
· Dimanche 27/01/2019
· Dimanche 24/03/2019
· Dimanche 19/05/2019
Afin d’organiser au mieux l’animation et simplifier vos démarches, l’inscription se fera sur le site internet de la médiathèque (http://mediatheque.lesmureaux.fr)  dans le respect de la date limite de dépôt du dossier indiquée. 
Les bibliothécaires à contacter pour plus de renseignements sont : 
- Natacha Bilukidi / 01.30.91.21.45 / natacha.bilukidi@gpseo.fr 
- Anne Godin / 01.30.91.21.36 /anne.godin@gpseo.fr 
Toutes les propositions d’animations sont envisageables, et seront validées ou non au regard des conditions de la charte. Dans le cas où plusieurs candidatures seraient proposées pour une même date, le choix final reviendra à l’appréciation des bibliothécaires référents de « La Médiathèque est à vous », en fonction de critères pré-établis permettant d’encadrer le concept défini pour ce rendez-vous. L’originalité, la maîtrise et la manière d’aborder le thème choisi compteront parmi les éléments de validation de la proposition soumise. 
Toute animation dont la forme et le contenu ne nous permettraient pas d’assurer la sécurité de l’intervenant ou du public à partir des moyens à notre disposition ne sera bien évidemment pas retenue. 
 Conditions d’organisation d’un projet 
Le but de cette animation est de faire participer les habitants à la vie de la médiathèque, de valoriser les pratiques de nos usagers et d’inventer avec vous des nouvelles animations. 
Des règles sont à respecter pour le bon fonctionnement de l’animation :

· L’animation est gratuite et à destination de tous (les réunions de travail ou d’association ne seront pas acceptées, puisque par définition contraires à un accès tout public).

· Aucun échange d’argent ne pourra avoir lieu dans le cadre de l’animation (pas de vente de produit ou de service, pas de demande de cotisation, pas de participation financière). Néanmoins, vous pourrez assurer la promotion de prochains évènements.
· L’animation ne pourra être proposée et retenue qu’une seule fois sur la saison culturelle en cours afin de permettre la participation d’autres organisateurs. Vous pourrez cependant de nouveau déposer un dossier l’année suivante, il ne sera toutefois pas prioritaire. 
· Afin d’assurer la bonne cohabitation entre tous les publics de la médiathèque, le volume sonore devra être « acceptable ».

· L’animation sera gérée de façon autonome, en auto-gestion, par les participants, qui devront s’assurer du bon déroulement de leur animation, en lien avec les bibliothécaires. Le règlement de la médiathèque s’applique à cet évènement.

· La communication de l’animation sera à la charge des participants (la Médiathèque s’engage uniquement à relayer l’information sur le site internet). 
· Une collation pourra être prévue pour accueillir le public : elle sera à votre charge. La distribution d’alcool dans les locaux de la médiathèque durant l’animation est interdite.

Dans le cadre de « La Médiathèque est à vous » ne seront pas acceptés :
· La promotion d’une entreprise, d’un service ou d’un produit. 
· L’organisation des évènements privés. 
· La promotion d’une religion, d’un parti politique, d’un syndicat, d’un mouvement sectaire.
· La diffusion des contenus à caractère sexuellement explicites ou promouvant la violence, la haine et toutes formes de discriminations, tout acte juridiquement répréhensible ou ne respectant pas le droit d’auteur. 
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