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Plongez dans les sciences avec Léonard !



Guider les petits et les grands dans l’univers des sciences ! C’est la vocation de Léonard, le camion qui fait le Grand Pari de la Science. Comme l’été passé, la version itinérante du Parc aux étoiles part à la rencontre des communes du territoire, entre le 8 juillet et le 1er août 2024.
 
Léonard, la version mobile du Parc aux étoiles, accueille à son bord des instruments d'observation, deux planétariums mobiles, un module informatique, un écran de projection et son vidéoprojecteur, des expositions et leurs systèmes d'accroche…. Les équipes du Parc aux étoiles viennent à la rencontre des différents publics avec un large choix d’animations « hors les murs ». Expérimenter, manipuler, observer, découvrir …Léonard, c’est la science à la portée de tous au plus près de chez soi ! L’été passé, le camion a fait escale dans 11 communes, près de 1 000 habitants ont participé aux animations.

Des sciences à la carte
Trois formules sont proposées aux communes :
· Formule 1/2 journée avec un atelier scientifique d'1h30 suivi d'une découverte du ciel étoilé du jour de l'animation sur le logiciel de simulation Stellarium ou des ateliers flashs de 30 min. 
· Formule journée complète avec comme possibilité des ateliers scientifiques, la découverte du ciel étoilé sur le logiciel de simulation Stellarium à l'occasion de séances de planétarium, des expositions, des conférences.
· Formule soirée d’observation avec découverte du ciel au laser et mythologie, observation aux instruments.
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· Le 8 juillet à Nézel
· Le 9 juillet à Juziers (soirée)
· Le 11 juillet à Aulnay-sur-Mauldre
· Le 12 juillet à Fontenay-Mauvoisin (soirée)
· Le 16 juillet à Issou (soirée)
· Le 18 juillet à Guerville
· Le 19 juillet à Aulnay-sur-Mauldre (soirée)L’été au Parc aux étoiles
Pour des vacances scientifiques, rendez-vous au PAE du lundi 8 juillet au vendredi 1er août :
Tous les jours à 14h, des ateliers scientifiques (carte du ciel, fusée à eau, système solaire, etc.)
Tous les jours à 16h, des visites de l’espace muséographique.
Les lundis 8, 15 et 29 juillet de 22h30 à 0h30, des soirées d’observation pour partir à la découverte du ciel d'été en compagnie des médiateurs du Parc aux étoiles. 
Nombre de places limitées, réservation obligatoire sur parcauxetoiles.gpseo.fr

· Le 23 juillet à Mézières-sur-Seine (soirée)
· Le 25 juillet à Magnanville 
· Le 26 juillet à Hardricourt (soirée)
· Le 30 juillet à Andrésy(soirée)
· Le 1er août à Mantes-la-Ville




Tous les détails de la programmation et toutes les infos pratiques sont à retrouver auprès de chaque commune concernée.



Contacts presse : GPS&O Delphine Launois – delphine.launois@gpseo.fr - 07 85 09 70 88
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À propos de la communauté urbaine
Grand Paris Seine & Oise, la plus importante communauté urbaine de France, s’étend sur 500 km² et compte plus de 424 510 habitants répartis dans 73 communes. Ce territoire est l'un des maillons stratégiques aux portes du Grand Paris, au cœur des grands projets de la vallée de la Seine. Aéronautique, automobile, facture instrumentale… font de ce territoire un laboratoire d’innovations. La communauté urbaine Grand Paris Seine & Oise gère plusieurs compétences structurantes : mobilités, développement économique, aménagement, habitat, transition écologique, voirie, déchets, eau et assainissement, culture, sport, tourisme.

À propos du Parc aux Étoiles
Centre de Culture Scientifique Technique et Industrielle des Yvelines (CCSTI), le Parc aux Étoiles met les sciences et les techniques à la portée de tous. Espace d’innovation permanente, il se veut être un pont entre l’univers de la recherche scientifique et les publics. À l’écoute des nouvelles découvertes et des attentes des publics, l’équipe de médiateurs travaille à la mise en œuvre permanente d’expositions et d’activités.
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